



评论员观察

如今“秋后算账”，不仅要把冒名顶替者拎出来“还债”，也必须把各路“帮凶”挖出来，依法依规予以严惩。

以“终身追责”打击冒名顶替行为

本报评论员 王学钧

又见“被冒名顶替上大学”。高考“落榜”16年后，冠县人陈秋媛(化名)打算报考成人教育学校，来弥补心中的遗憾。然而，在信息填报时她才发现，“陈秋媛”已经在山东理工大学“就读”过，并顺利毕业，只是学信网上的“陈秋媛”，照片栏上是另外一个陌生女孩的头像。原来，16年前，她被冒名顶替上了大学。

如今，冒名顶替者早已大学毕业，在冠县县城附近的一个乡镇单位上班，陈秋媛则在辗转打

工多年之后，作为一名普普通通的农村妇女，待在乡下伺候一家老小。如果没有这次“意外发现”，陈秋媛也许就一直这样“平静”地生活下去了。一旦发现“被冒名顶替上大学”，自己的大学梦就这样被毁了，自己的人生就这样被改写了，16年来一直在社会上辛苦打拼的陈秋媛不可能不“崩溃”。对一些人来说，一张普通的专科文凭可能意义不大，但是，对一个心心念念要上大学的农家女而言，有没有这张文凭可是大不一样。

好在，事情曝光之后，相关方

面第一时间作出了积极的回应。当事的山东理工大学迅速成立了调查组查处此事，并按程序注销了冒名顶替者的学历。山东省教育厅也责成冠县有关方面成立联合调查组开展全面调查，并表示，一查实将依法依规严肃处理，调查结果将及时公布。冠县县委、县政府责成县纪委监委、县公安局、县教体局成立联合调查组对此事开展调查，目前冒名顶替者已经被停职。

接下来，就要看查处结果究竟如何了。16年前的事，查起来肯定难度不小。正如有人所指出的，

在16年前的那个年代，盗用考生信息冒名顶替上大学的“路数”无非如下两种：一种是将被顶替人的学籍档案从档案库里调出，持有被顶替人的档案到大学去报到；第二种情况就是顶替人将身份信息全部更换成被顶替人的信息，然后去相关大学报到。无论如何，冒名顶替上大学这样的事，仅靠冒名顶替者一己之力绝难完成。在整个营私舞弊的链条上，往往不仅有冒名顶替者及其家人的身影，更不乏各种“帮凶”助力。如今“秋后算账”，不仅要把冒名顶替者拎出来“还债”，也必须把各

路“帮凶”挖出来，依法依规予以严惩。

为更好地维护社会公平正义，必须对冒名顶替痛下“杀手”终身追责。在这个意义上，个案处置要更严厉一些，以霹雳手段彻查案情、严惩犯事者，以儆效尤。流程管控要更严格一些，借助现代科技手段，最大限度地挤压冒名顶替的“操作”空间。法律制度要更精准一些，尽快通过修法或出台司法解释，从刑罚与民事赔偿等方面给冒名顶替一个更明确的“说法”，让跃跃欲试者心有所忌，让受害者维权底气更足。

一家之言

“心肺复苏地摊”是接地气的教学

郝冬梅

6月8日晚，山东潍坊的人民广场上来了位特殊的“摊主”，他的“商品”也很特别，就是向大家传授讲解心肺复苏术。据了解，这位“摊主”是来自潍坊医学院附属医院的麻醉科医生张军桥，他是山东省第十批援鄂医疗队的一员，不久前在湖北黄冈的武穴市奋战了近两个月，他给自己的地摊起了个名字叫“心肺复苏地摊”。

在接受媒体采访时，张军桥

坦言，自己很早就有这个想法了，但是因为去湖北援助，就耽搁下来了。而随着疫情得到有效控制，街头市民多了起来，他就带着模拟人教具出来“摆摊”，为大家现场讲解。在他看来，接地气的“地摊式教学”更容易让市民接受学习。

大量研究表明，心跳停止4分钟内进行心肺复苏，可有50%的人被救活。心肺复苏术的重要性不言而喻，其应成为每个人掌握的常识，然而现实生活中，很少有

市民掌握这种救命的知识，就连街头设置的一些“救命神器”也成为了摆设。因此，当我们在街头遇到有人晕倒，或者碰到有人心脏病发时，即便想“帮一把”，却也只能是束手无策。

在这种情况下，在火车上，有人晕倒了，火车管理人员只能用广播呼唤“有没有医生，快来救人”；在汽车站，有人晕倒了，同样需要寻找有没有“医生乘客”；而在街头，人们只能期盼在过往的行人中，有懂得心肺复苏术的医生。问题是，医生是有

限的，哪会那么巧就能“遇到医生”。与死神赛跑不能只靠急救医生。从技术上来说，心肺复苏术，并不复杂，不应该只是“医生才会”，而应该是“全民都会”。

传播心肺复苏技术，实现“全民掌握”是十分必要的事情。然而，谁在做这样公益推广事情？或者说，如何才能更好传播心肺复苏技能？笔者认为“医生摆地摊”给了我们不小启示：我们需要报纸上的传播，我们需要网络上的传播，我们需要电视上的传播，我们更需要这

种接地气的“医生摆地摊”。

从这个角度来说，医疗卫生部门，不妨把“医生摆地摊”常态化，组织医生们在工作之余，到公园，到广场，到社区，传播救命知识，为“健康中国”各尽所能。张医生摆摊没有赚钱，但是他获得的赞誉，却是比钱更宝贵的。

总之，公众需要“医生摆地摊”，更需要“医院摆地摊”，让“医生摆地摊”多些再多些。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

生日号码巧组合 菏泽幸运儿领取1923万元大奖

还记得5月16日菏泽中出的1916万元超级大奖吗？开奖当晚，菏泽购彩者中出大乐透千万大奖的喜悦便不胫而走，并迅速刷爆了很多菏泽人的朋友圈，一时间成为了大家茶余饭后热议的话题。时隔半月有余，幸运大奖得主黄先生(化姓)现身体彩中心，将超级大奖抱回家中。

据了解，黄先生是一位生意人，平时除了忙于生意外，他最大的爱好就是购买体育彩票了，尤其喜欢购买大乐透。每有空闲他便会走

进体彩投注站买上几注大乐透，一来是为了在生意之余休闲消遣，二来则是为了给自己买一份希望，同时也是给其他需要帮助的人奉献一份爱心。

在选择投注号码方面，黄先生颇有心得，他表示每次的投注号码基本都是自己精心研究后选出来的。5月16日当天，黄先生路过这家体彩店，正巧当晚大乐透开奖，于是他就下车走进体彩店里研究起大乐透走势图，经过深入分析后感觉当期出小

号的几率较高，于是前区就筛选出了“01、02、04、10、11、14、15、21、25”9个号码，而后区则使用自己爱人的生日“02、05”组合成一组“9+2”复式票。“当时投注时还在考虑是否追加，也多亏了销售员的热心提醒，采用追加投注让我多中了一千多万！”黄先生感慨地说道。

开奖结果揭晓后，黄先生选定的这组号码成功锁定当期开奖号码，让黄先生欣喜不已。由于是复式追加投注，该票除中得一等奖15，

161,814元外，还中得一等奖派奖奖金3,999,999元。同时还收获20注四等奖60000元，60注六等奖12000元，40注八等奖600元和5注九等奖25元，总奖金高达19234438元。

兑奖后，黄先生表示虽然自己中了大奖，但不会改变自己原来的生活轨迹，还会像以前一样和家人过平淡的日子。当然，自己还会继续购买体彩，在收获惊喜的同时，也希望自己能够为公益事业添一份力。

(张运峰)

尝鲜路上遇“锦鲤” 滨州“刮迷”邂逅顶呱刮25万大奖

伴随着“锦鲤”系列即开票的上市，滨州“刮迷”们也开启了幸运夺宝模式，一时间，大奖、小奖频频爆出，该款新票迅速火遍滨州彩市。近日，来自滨州市开发区购彩者李先生(化姓)更是好运爆棚，刮开10元面值“锦鲤”，捕获头奖25万元。

据悉，李先生是一位铁杆“刮迷”，对于顶呱刮即开票可谓情有独钟，每当

有新票上市，他总会去“尝尝鲜”，刮上几张试试手气。近日，他来到位于滨州市开发区丽景新苑南门体彩店，一进店，就被展示台上的3款设计精美的“锦鲤”新票所吸引，热情的张站长向他介绍道：这款新票最近卖得特别火！不仅奖金丰厚，活动期间，刮出“鸿运”送千元苏宁卡，刮出“如意”送300元即开票。心动的李先生拿

出10张面值10元的“锦鲤”，便兴致勃勃地刮了起来，刮到第8张时，李先生突然眼前一亮，“锦鲤”标志下，对应着奖金25万元，激动得他起身拉上站长道：“走，今晚我安排，咱俩一醉方休。”

领奖过后，李先生兴奋地说道：“今年和媳妇看上一套房，正好这笔奖金拿来当首付，也改善改善自己的生活。”(李潇)

